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RESUMO

ESTATISTICA APLICADA A ADM. |
TESTE DE HIPOTESE: Introdugédo

Ter em mente a “Regra do evento raro”:

Se, sob uma dada suposicao, a probabilidade de
um evento observado particular é excepcional-
mente pequena, concluimos que a suposi¢ao
provavelmente ndo é correta.

Procedimento para Teste de Hipdtese:

1 - Escreva a afirmativa original (AO) na forma
simbdlica.

2 — Escreva o oposto da afirmativa original (Oposto)
na forma simbdlica.

3 — Expresse Hop e Hi. (Ho é sempre a igualdade)

4 — Selecione o nivel de significancia a. Verifique o
tipo de teste (unilateral, bilateral). Verifique a
distribuicdo a ser utilizada.

5 — Calcule a estatistica teste.

6 — A partir da estatistica teste verifique se Hp é
rejeitada ou ndo, para tanto e utilize um método:
(a) Método tradicional: Compare a estatistica
teste com o valor critico, se a estatistica teste
estd na regido critica, Rejeite Ho.
(b) Meétodo valor-P: a partir da estatistica teste
determine o valor-P. Se valor-P < o, Rejeite Ho.

7 — Estabeleca a conclusao sobre a Afirmativa
Original (fraseado final a seguir).

Fraseado Final para o Teste de Hipodtese:

A afirmativa original contém
aigualdade?

nao sim
1 1

A hipétese Ho| [A hipdtese Ho
foi rejeitada? foi rejeitada?

sim sim
Os dados amostrais Ha evidéncia para
apoiam a afirmativa rejeitar a afirmativa

de que “...” de que “..

nao nao

Os dados amostrais Ndo ha evidéncia
nao apoiam a para rejeitar a
afirmativa de que afirmativa de que
“" ” “" ”

ITESTE DE HIPOTESE - uma amostra

Inferéncia sobre uma propor¢do: H,:p=p,
Estatistica teste: Zieste = PP )
g
n
sendo q=1-p.

B TESTE DE HIPOTESE - duas amostras

Inferéncias sobre duas médias: Amostras
Independentes Ho iy =4,
;e )_(1 B )_(2
Estatistica teste: lee = 77—,
S
Iql nZ

grau de liberdade:

gl =escolha o menorentre (n,—-1)e(n,-1)



I ANOVA (ANalysis Of VAriance) - Inferéncia a partir de mais de duas amostras
Hipdteses: Ho ity = 1, = 1

H, : pelo menos uma das médias é diferente das outras

e ANOVAdeumfator----------ommmmmmm e -

o Calculos com tamanhos iguais

Variancia entre amost

2
Variancia dentro das amostras = Sp ,

Estatistica Teste:

2 2 A . 1 .
ras =NSg, sendo Sy a variancia das médias amostrais.
2
sendo Sp a média das variancias amostrais.
2
£ _Ns
teste Sz
p
- grau de lib. do numerador: gly, =k -1
- grau de lib. do denominador: Olpe, =k (n-1)

Exemplo para ANOVA de um fator com tamanhos amostrais iguais:

=CONT.VALORES(D3:Dg)
=MEDIA(D3:D6)

A B C D
1
2 Tam 1 Tam 2 Tam 3
3 79945,00 65040,00 53685,00
4 21490,00 67750,00 60975,00
5 89430,00 69105,00 90785,00
6 65040,00 81300,00 82655,00
7R 4 4 4
3 X 7147625 70798,75 72025,00
g sf 278310790 3518677006,25 307797533,3| =VAR(D3:D8)
10
11

2
Sz 377303,646

|t
o | N
[

212658676

|k |t | |
Co | ~1|Ch || A
R

Estatistica F =
19

=VAR(B8:FD8)

=MEDIA(B9:DO)

Varidncia entre amostras:
Varidncia dentro da am.:

2
1509214,583 =F13*B11 = #S;
212658676 =B13 = g°

| 00071

|=D15/D16

= F

fosfe 2
5

o Calculos com tamanhos amostrais diferentes - -

Estatistica Teste:

- grau de liberdade do numerador: gl

k-1
F =

R

X)

Num

=k-1;

} , sendo X amédia de todos os valores amostrais e

grau de liberdade do denominador: gl,,, = N

-k



Exemplo para ANOVA de um fator com tamanhos amostrais diferentes:

A B C D E F G H 1 J
4 PL (em R$ mil] de Empresas
5 Tam 1 Tam 2 Tam 3 1 nlx,-xf (2, — 1)}
6 79945 84010 92140 1 4,51E+08 2,89E+08
7 67750 67750 73170 2 3,01 E+07 2,08E+08
8 56910 69105 90785 3 5,11E+08 7, ,00E+08
9 65040 81300 82655 Soma 9,92E+08 1,20E+09
10 71815 74525 78590 k-1= 2
11 105690 N-k = 14
12 81300 Variancia Entre 4,96E+08  =H9/H10
13 n; 5 5 7 Wariancia Dentro 8,55E+07 =[9/H11
14 X ©68292,00 75338,00 86332,86
15 s’ | 7,20E+07 5,20E+07 1,17E+08 Estatistica teste = 5,80218 =112/113
16 N 17 =SOMA[C13:E13]
17 kk 3 =CONT, VALORES|C13:E13)] valor-P=|  0,01461 |
18 X | 77792,94 =MEDIA(CE E12]
ICORRELACf\O No Excel: Ferramentas
> Analise de Dados
Considere pares de dados (y,x) > Correlagao
y X
Y1 X1
Y2 X2
I REGRESSAO LINEAR SIMPLES
Yn Xn
e Equagdodareta: §, =b, +b X sendo
Coeficiente de Correlacdo Linear de Pearson: SQ
Xy — j—
B SQ,, b, = sQ € b, =y -bX
- XX
VSQx v SQW ° Para avaliar o ajuste:
sendo n (Z )2
—\2 2 y
WAZ2.Z SQr =2 (yi—¥) = Y)— ,
Ssz:( WZ)—(Z Xz ) e o Z:l: L (Z n
4 : : yf
SHOX) SQus = (5~ 7 =bo(X ) +b(X x9)-
Ssz = )= n i— n
n
A \2 2
SQemo =2 (vi = 9 ) = (X y2)-0,(X y)-b,( xy)
O teste de hipdtese: i=1
Hy,:p=0
H, :p=0 gl=n-2 R2:1_8Qﬂ
n-2 t SQTot
Lee =T > - Ouvalor critico T, = ——— Significado do R?: proporgdo das variagdes de y que
1-r t2 +n-2 ~ . .
Via sdo explicadas pelas variacOes de x.
Na HP: Registros Valor sQ S
- ~ _ Erro _ Xy
Digite os dados: R, n Erro Padréo: S, = n_? Sy, = 50
y, [enter], x, 3+ R, Z X *
o2
r:[gl, 2, [xy] R,  x? T
by T Yxy S
R, Ty n  SQ,
R >y
Rg Z xy




Teste de Hipétese

b;
HO ﬁl =0 t'reste S_
b;
H,:5 #0 gl=n-2
No Excel: > Ferramentas > Analise de Dados
> Regressao
Na HP:
b,: 0, [g]l 2

b:1, gl 2 [xyl, Ry, [xy], [-]

5.1 Intervalo de confianga na regressao
Para obter o erro deve-se calcular hi em cada valor
de xi.

1 X=X 1 (X —X)?
“n’ nJrZ(Xi—>_()2

hi serd utilizado para o calculo do intervalo de
confianga, como visto nas expressdes seguintes

h
n SSX

5.1.1 Estimativas para média

Intervalode Confianca para pyy_y :

YA T tozIZSYX hi

5.1 Estimativas para valor

Intervalode Confianca para Y, _, :

Y £t ,S,y+/1+h

I MATRIZ DE CORRELAGCAO
A matriz de correlacado é escrita na forma:

1 r, ... 1
, 1 ... 1y 1)
fg N .. 1

O calculo de cada elemento desta matriz pode ser
obtido como mostrado na se¢do 4.
A matriz R é simétrica, ou seja, I; =T;.

I MATRIZ DE COVARIANCIA (a partir da correlagdo)
O cdlculo de cada elemento da matriz de
covariancia pode ser feito a partir da matriz de
correlacdo. Assim, a partir da correlacdo riz, entre
duas variaveis x1 e Xz, a covariancia é dada por:

S, =1;S;S, (2)
Na expressdo (2) S; e S; sdo os desvios-padrdo das

varidveis i e J, respectivamente.

B REGRESSAO LINEAR MULTIPLA
Considere mais de duas variaveis (Ex: y,x1,x2)

) X1 X2

Y1 X11 X12
Y2 X21 X22
Yn Xn1 Xn2

O objetivo é obter o modelo de regressao linear
multipla, considerando k variaveis independentes:
y=Db, +bx +b,X, +...+b X,

Obter o modelo significa encontrar os valores de b,
by, by, ..., bk.

Etapas para o estudo de regressao linear multipla:

A resposta do problema (obtencdo de b’s ) pode ser
dada através de matrizes:

b, [=B=(2'Z2)*(2'Y) (3)

A seguir os passos para obtencdo dos b’s:
e Graficos de dispersaoy — X1, y — X2, ..., Y — Xk
e A partir da tabela de dados considere as matrizes

e Z e Y dadas por:

1 X11 X12 Xlk yl

Xo; Xpp ovn X y
2 e
1 an Xn2 Xnk yn



e Obtenha Z', ou seja, a transposta da matriz Z:

1 1 ... 1
Xio Xy eee Xy
!
Z'=X, Xp ... X
Xy X oo X

e Multiplique a matriz Z' pela matriz Z:
Z'Z

e Considere o resultado anterior e inverta obtendo
a matriz

M=(z'z)" (4)
Para inverter a matriz veja: I MATRIZ INVERSA.
e Faca a multiplicagdo das matrizes Z' e Y
obtendo a matriz A dada por

A=ZY (5)
e Multipligue as matrizes obtidas em (4) e (5)
obtendo assim os valores de b’s definidos em (3),
ou seja:

p=(2'2)"(2'Y)
e Com os valores de b’s escreva a equacao linear:

y=Db, +bXx +b,X, +...+b, X, (6)

e A partir da expressao (6) calcule estimativas para
cada caso em analise.
e Calcule os residuos &; para cada estimativa:

=Y, -V,
e Faca um grafico dos residuos (no eixo-y) como
funcdo das estimativas (no eixo-x).

I MATRIZ INVERSA
A matriz inversa de uma matriz A (se existir) é a
matrizAltalque AAT=ATA=1.

Determinagcdo da Matriz
Adjunta:
a1
~ det(A)

Inversa pela matriz

adj(A) (7)

Exemplo: Para uma matriz 3x3:

Considere os elementos nomeados de acordo com a
expressao (8) abaixo:

a b c
A=/d e f (8)
g h i

A matriz adjunta de A é obtida pela matriz dos
cofatores transposta, que no caso da matriz A da
expressao (8) resulta em:

e f b c b ¢

+ o= 1+
h i h i e
d f . a ¢ C

adj(A)=| |g i g i d f (9)

d e a b a b

+ - +
g h h d e

O determinante de A é obtido por:

det(A)=aei+bfg+dhc—gec—ahf -bdi
(10)

O resultado de (9) é uma matriz 3x3 o resultado de
10 é um numero. Estes resultados sdo utilizados em
(7) para obter a matriz inversa da matriz A.



